

BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.
Telefonszám: 45.

Bácsmezei és délpestmezei érdekl. politikai napilap.

Kiadótulajdonos: UJ ÉLET NYOMDA R. T.

Felelős szerkesztő: GÁRDONYI FERENC.

Előfizetés egy hónapra 30000 K

Egyes példányszám ára 1500 K

Megjelenik hétköznaponként délután 12 órakor

A pénzügyminiszter beszéde.

A pénzügyminiszter Békéscsabán hosszabb beszédben köszönte meg azt a bizalmat, amely neki a város díszpolgári oklevelét adta ajándékkul s ebben a beszédben a pénzügyi, gazdasági és adópolitika legfontosabb kérdéseire vetett egy-egy pillantást.

A pénzügyminiszter beszédét, illetőleg annak megállapításait ugyanaz a józan megfontoltság jellemezte, mint egész pénzügyi politikáját. Bud János fél a kalandoktól, fél a fantazmagóriáktól, amelyek sehol sem lehetnek veszedelmesebbek, mint éppen a számok világában. Az államháztartás egyensúlya a pénzügyminiszter szerint a legnagyobb kincs, ami hirtokunkban van s ezt az egyensúlyt megbontanunk nem szabad. Egész jövő gazdasági programunknak úgy kell felépülni, hogy amit táradtséges munkává a magyar adózó polgárság hősiességével megalapoztunk, az érintetlenül maradjon meg egy jobb jövő zálogául.

Most már azonban sor kell, hogy kerüljön pénzügyi és adózási politikánk bizonyos fokú revíziójára. Bud János az ország gazdasági fellendülésének egyik főpillérét a helyes kamatpolitikát jelölte meg. Szerény büszkeséggel említette, hogy mikor átvette a pénzügyi tárcát a kamatláb 30 százaléka körül mozgott s az amire ő törekszik, még a hosszú lejáratú hiteleknel is, csak a 6 százaléka. Nem mondhatjuk, hogy elértük volna máris ezt az ideális mélypontot, de ha a bankok megfogadják a pénzügyminiszter jóindulatu intelmét s belátják, hogy a pénz ocsóbbá tételével az ő fogalmuk is nagy mértékben fellendül, remélhetjük ennek az ideális állapotnak egy nem is nagyon távoli jövőben való elérését.

Bizonyára az egész ország dolgozó közönsége örömmel veszi tudomásul a pénzügyminiszter ama kijelentéseit, amelyek az adózás körül tapasztalható aránytalanságok

megszüntetéséről szölkak. Ő maga állapította meg, hogy a forgalmiadót a mai színvonalon fenntartani állandóan nem lehet s ez a megállapítása ugy hisszük mindazok helyeslésével találkozik, akiknek üzleti rezsijét a forgalmiadó oly jelentékenyen megdrágítja. Már ezideig is két könnyítés történt, az egyik az exportnál az adóvisszatérések rendszere, a másik pedig bizonyos cikkeknel az egyszerű fázis bevezetése. Folyamatban van továbbá az illetékek kérdésének át-

vizsgálása is és a pénzügyminiszternek itt az a szándéka, hogy a legközelebbi jövőben az örökösödési illeték problémáját, valamint a házihitelletékek kérdését fogja megoldani, miután a földhiteknél már a minimumra csökkentette az illetéket.

Mindez a sok szép, hasznos és szükséges törekvés azonban csak akkor valósulhat meg, ha — amint a pénzügyminiszter oly találóan kifejezte — a parlament, az alkotó munka helye és nem az üvöltés ta-

nyája lesz. Mindenkinek be kell látni Magyarországon, hogy másként, mint a munka által telpra nem állhatunk. De erre az első példát éppen az ország minden rétegének közvéleményét képviselő parlamentnek kell adni, neki kell jó példával elől járnai abban, hogy a társadalmi ellentétek megtértyalása ne lépje túl a megengedett kereteket s ne csapjon át a szenvedélyes személyeskedés területére. Jó lesz ha mindazok megfontolják a pénzügyminiszter kijelentéseit, akik találva érezhetik magukat.

A két bajai törvényhatóságnak nem lesz közös ünnepi közgyűlése augusztus 20-án.

Bács-Bodrog vármegye és Baja város törvényhatósága a felszabadulás emlékűnnepén augusztus 20-án közös ünnepi közgyűlésen szentelte meg évente a nap nemzeti fontosságú jelentőségét. A nap ünnepségeit felváltva a vármegyei törvényhatóság és a város törvényhatósága rendezték ezideig. Ezévbén Bács-Bodrog vármegye törvényhatósága soros az ünnepségek megrendezésében.

Az augusztus 10-i vármegyei rendkívüli közgyűlésen Bisztrai Balu Gyula főispán bejelentette a vármegyei törvényhatóságnak, hogy ezévbén a Baján székelő törvényhatósá-

gok nem tartanak közös ünnepi közgyűlést, amennyiben Bács-Bodrog vármegye a külföldi beruházási kölcsön felvétele tárgyában rendkívüli közgyűlést volt kénytelen tartani, most közvetlenül augusztus 20-ai előtti és a mohácsi 400 eszterdős jubileumi napok, ünnepségek is közbejöttek.

A szokásos évi ünnepségeket a városban megtartjuk azonban ebben az évben is. A nap programja most van összeállítás alatt. Kiemelkedő eseményei lesznek ennek a programnak a sportversenyek, a nagyszabású evezősverseny.

Megkezdték a szenttéavatási kihallgatásokat Kalocsán.

Kalocsa, aug 11. Bellarmin Róbert jezsuita bitorosnak boldoggáavatása óta csodás gyógyulás történt az ő tiszteletével kapcsolatban. Ezek egyike a fiatal Benz Albin bárónak Kalocsán történt gyógyulása, aki boldog Bellarmin tiszteletére ki lennapos ájtatosságot végzett és bár kezelőorvosai lemondtak életéről, e rövid idő alatt milliár-tuberkulózisból teljesen felgyógyult. Az esetet bejelentették Rómának és kérték boldog Bellarmin szenttéavatását, illetve a szenttéavatási per megindítását.

Ebből az alkalomból a római ri-

tuskongregáció Kalocsára küldte hitet orvosát, hogy a helyszínen fogatosítandó tanukihallgatáson jelen legyen. Ugyanakkor Kalocsára rendelték az összes tanukat, hogy a bejelentett csodás gyógyulás összes körülményeit kivizsgálják. Római megkeresésre a kalocsai érseki hatóság egyházi bíróságot rendelt ki a szenttéavatási előzetes eljárás céljából szükséges tanukihallgatások végzésére.

Az egyházi bíróságnak Horváth Győző felszentelt püspök az elnöke, míg bírái: Huber Lipót, Kalmár Sán-

dor, Rechner Konrad és Wiederkehr József kanonokok. A kérelmező P. Csávossy Elemér jézustársasági tartományfőnök promotorok Tantos Ferenc és Fürstner Antal, a bíróság jegyzői pedig Kujáni Ferenc, Oswald József és Angeli József.

A kirendelt egyházi bíróság az elmúlt hét pénteken megkezdte előkészítő üléseit és ma már a tanukihallgatások vannak folyamatban. Ezuttal kihallgatják a meggyógyult Benz Albin bárót, édesanyját, kezelőorvosait és a kalocsai jézustársasági rendháznak néhány tagját, akik a gyógyulás idején Kalocsán tartózkodtak.

Maróluggal mérgezte meg magát egy homokvárosi asszony.

Szerdán délután egy öngyilkosságot jelentettek be a Homokvárosból. Az ügyeletes tiszti szolgálatot teljesítő dr. Otványi István rendőrtanácsos azonnal kiszállott az öngyilkosság helyszínére a Három-nyul-utcába és ott rettenetes kínok között fetrengve találta Adamek Mária nevű asszonyt, aki maróluggal megmérgezte magát. Mire a mentők kivonultak, már eszméletét veszítette. Önkivületi állapotban szállították be a közkrházba. Kihallgatása nem volt eszközölhető. Tettének oka ezideig ismeretlen.

A mai csütörtöki vizállás Baján 595 centiméter. Ma reggelre apadt a Duna Bajánál 19 centimétert.

Lichtman-cipő! a legnemesebb anyagokból készült. legtokéletebb *tiszta kézimunka*.

BALLY—F. L. POPPER cipők: szandál-, bocskor-, vászon-, tenisz- és torna cipők a legolcsóbban szabott árak mellett kaphatók

FISCHER PÁL-nál.

**A legjutányosabb árban
készít minden nagyságban**

ESODA-PLISSÉ

hóll és gouvkrét teljes garancia mellett. Varrónőknek kedvezmény

Stellner Zsigmondné Wörösmarthy-utca 1. (Grauug ház.)

**Fenséges lesz a magyar nemzet megnyilatkozása
a mohácsi vész 400. évfordulójával kapcsolatosan
rendezendő emlékünnepe keretében.**

**A társadalmi szervezetek egész serege tartja Mohácson
kongresszusát augusztus 20-tól szeptember 8 ig, hogy
megemlékezhessenek II. Lajos tragikus sorsu magyar
királyról és a kereszténység 20 ezer vértanujáról.**

Augusztus havában vagyunk, abban a hónapban, amelyben 400 évvel ezelőtt nagy és hatalmas tragédia játszódott le ezeken a mezőségeken Mohács környékén.

400 évvel ezelőtt alig 4000 lovasai II. Lajos király Paks körül időzött, Tomory hadserege egész a Dráváig húzódott vissza és a török már Eszék felé közeledett.

Az ország fölött vészes felhők tornyosultak, a végzet terjesztette ki karját az ország fölé s nem volt, ki felrázza a nemzetet.

Fenséges és komor idők és a mai napok szomorú, lesújtó, vészterhes fellegei alatt valóban illő, hogy megemlékezzünk róla.

A nagy összecsapás augusztus 29-én történt. Ezen a napon döntötték először porba az integer Magyarországát. Szomorú évforduló, méltó, hogy emlékezzünk róla mi, trianoni magyarok.

Már egy évvel ezelőtt azok a férfiak, akik átérték a mohácsi csata nagy jelentőségét s akik azt gondolták, hogy nem engedhető meg, miszerint ez az évforduló nyomtalanul tűnjön el az idők méhében, elhatározták, hogy felhívják az egész országot arra, hogy Mohácsra zarándokoljon és lerója kegyelete adóját a mohácsi csatában elhunytak emléke előtt. A nagy előkészítő munka nem volt hiába. A nemzet zóme megértette és a mohácsi csata 400. évfordulója az eddigi előjelek szerint olyan keretek között zajlik le, amilyenre még nem volt példa.

Augusztus 20-tól szeptember 5-ig egész sereg társadalmi szervezet érkezik Mohácsra, hogy ott lerója kegyelete adóját a 400 év előtt életét vesztett király és hősök emléke előtt.

Mohács város az emlékbizottság-

gal kartöltve kiállítás rendez, amelynek fénypontja éppen azoknak az emlékeknek a bemutatása lesz, amelyek a mohácsi csatából fellelhetők voltak. Leles katonák és művészek elkészítették a mohácsi csata domborművét és szemléltető képét, úgy hogy mindenki előtt érthető módon domborodik majd ki a mohácsi csata képe.

Augusztus 20-án Mohács városa diszközgyűléssel nyitja meg az emlékezés napjait, agyanekkor megnyílnak a kiállítás helyiségei is a nagyközönség részére, hogy bemutassák Baranya és Pécs kulturális jelentőségét.

Ugyanezen a napon délután nyílik meg az iparos kongresszus, amely 21-én az egész napot igénybe veszi.

Augusztus 22-én az ország katolikus szervezetei róják le kegyeletük adóját a hősök iránt. Ugyanezen a napon lesz az adótisztek országos kongresszusa.

Augusztus 23-án az iparfelügyelők látogatnak el a mohácsi csatamezőre.

Augusztus 25-én a Magyar Aszszonyok Nemzeti Szövetsége hódol Perényiné emlékének.

Augusztus 26-án a kath. tanítók jönnek össze Mohácson.

Augusztus 27-én a környékbeli reformátusok tartanak emléknapot és zarándokolnak a Csele partjára, kegyeletük adóját leróják a király iránt.

Augusztus 29-én Mohácson lesz az egész nemzet. A Kormányzó, a miniszterek, a főpapok, a nemzetgyűlés, a főbb méltóságok, a társadalmi szervezetek, a diplomácia, a királyi család magyarországi tagjai mind eljönnek, hogy koszorújukat elhelyezzék.

Ugyanezen a napon lesz a fogadalmi templom alapkövének letétele is. Augusztus 30-án a városok tartják kongresszusukat.

Szeptember 1-3-ig a magyar vármegyék tisztviselői hajtják meg lo bogóikat Mohácson, ez alkalommal dr. Franck Mihály vármegyei árvaszéki elnök fog szakelőadást tartani.

Szeptember 4. és 5-én az OMKE. (magyar kereskedők) hódolnak a történelmi mult előtt.

Szeptember 7. és 8-án pedig a felsőbaranyai ref. egyházmegye tartja gyászszert Mohácson.

Minden napra más más szervezett megy el, Mohács erre a 15 napra a nemzet életének középpontjává lesz és hisszük, hogy tanulságait a 400 év előtt lezajlott eseményeknek magába sziva tér meg otthonába.

Viléz dr. Horváth Kázmér.

**Az árvizkárosultak javára hangversenyt rendező
Molnár Lajos Egont Budapesten letartóztatták.**

Annak idején Molnár Lajos Egon név alatt mutatkozott be a szerkesztőségünkben egy simára borított ur, hogy őt az árvizkárosultak javára rendezendő hangverseny tájájának előkészítésével bízták meg. Molnár Lajos Egon igen jó ajánlólevelekkel jött, belügyminiszteri megbízásra és társadalmunk több vezető egyéniségének támogatására hivatkozott és gyanútlanul adtuk le, talán egyetlen alkalommal pár soros közleményét az árvizkárosultak hangversenyéről. A közlékeny Molnár Lajos Egon behizelgő modorával bőven ecsetelte a hatalmas munkát, amelyet a propaganda érdekében kifejt. Keresztény hölgyekkel, a keresztény családoknál és más alkalommal zsidó hölgyekkel a zsidó családoknál gyűjtötte a belépődíjakat, a pénzt is felvette és elismervényül egy utalványt adott a jegyre.

Az előkészítő munka több napig tartott városunkban. Egy másik alkalommal, hetekkel később lejött Bajára ismét és folytatta a hangverseny „előkészítését.”

A Fehérmegyei Napló híradása szerint Molnár Lajost a budapesti rendőrség letartóztatta. A híradás szerint Székesfehérváron mintegy 30 millió koronát gyűjtött össze és bejárta egész Fehérmegyét hasonló tüzelmekkel.

Molnár Lajos Baján is mintegy 15 millió koronát szedhetett össze. Molnár Lajos szélhámosága nagyon ártott az árvizkárosultak ügyének, mert a közönségben a bizalmatlan-

ságot keltette fel. Székesfehérváron annyira vakmerő volt, hogy az árvizkárosultak hangversenyének egyik főszereplője megbetegedésével indokolt kommunikéban hirdette a hangverseny elodázását. A művész pedig nem volt beteg, mert ugyanazon a napon Győrben lépett fel.

Oroszország a rossz gazdasági helyzet miatt forog.

Rigából jelentik: Még egyre érkezik elfogatásokról, kivégzésekről és más mozgolódásokról a hírek, de ezek már mind halkabbak és nékülözök a biztos alapokat. Ténynek látszik azonban, hogy Oroszország gazdasági helyzete állandóan rosszabbodik és ez idézte elő a forrongást a kommunista pártban.

**Aug. 16-án lesz a frankper
táblai fellebbviteli tárgyalása.**

Budapestről jelentik: A budapesti kir. ítélőtáblán Gadó István kuriai bíró tanácselnök aug. 16-ra tüzte ki a frankper fellebbviteli főtárgyalását. A kir. tábla előreláthatólag a hivatalból beidézendő vádlottakon kívül nem fogja a többi vádlottat is megjelenésre kötelezni. A főtárgyalás első két napja ismertetésekkel, a harmadik nap a törvényszéki ítélet feiolvasásával fog eltelni. A kir. tábla ítéletét előreláthatólag szombaton, augusztus 21-én, vagy legkésőbb hétfőn, augusztus 13-án fogja kihirdetni.

ÁRKEDVEZMÉNYBEN részeseül, tehát olcsóbban vásárol jó árut, ha háztartásához **egész havi szükségletét**

özv. Heneráry Antalné és Fia

TELEFON 70.

(fűszer, csemegé, gyarmat és háztartási áruk) cégnel vásárolja a Zirci rendház mellett.

TELEFON 70.

